

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak :
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Bizalom és tiltakozás.

Az ország két határszélén tartottak tegnap gyűléseket. Erdélyben a miniszterelnök számolt be az obstrukció ellen megkezdett harcról és szándékáról, Pozsonyban az egyesült ellenzék akarta tiltakozásra bírni a nemzet egy részét.

Marosvásárhelyt Erdélyország értelmessége jelent meg teljes számban, Pozsonyban a népnek az a része, melyre az egyesült ellenzék azért számít, mert mint az érzelem világhoz közelebb állók, könnyebben hevithetők, könnyebben birhatók tiltakozásra különösen akkor, ha a rájuk gyakorolt pillanatnyi hatás egyoldalú.

Tekintsük a két gyűlésen történeteket. Marosvásárhelyt Erdélyország egész értelmessége egyhangú lelkesedéssel foglalt állást a kormány mellett. A magyar nők virágai hullottak a kormányelnök elé a valóságban, nem pedig csak az élclapok képein, amely virághullásban az ellenzéknek van nem igen irigylendő része.

Csak sötét este, mikor már csak a rossz lelkiismeret bujkál, mikor a rossz lelkiismeret keresi martalékait, akadt elvete-medett alak, aki puskaövéssel akarta kisebbíteni azt a hatást, melyet a gyűlésen elhangzott beszédek Erdélyország népére tettek. Szégyenteljes eset ez; melyet nem nevezhetünk másnak, mint a parlamenti forradalmárok szövetkezésének — az anarchiával, hogy így terrorizáljanak, így hintsék a demoralizáció magvait a nép közé, hogy e demoralizáció közepette arathassák dicsőségeiket. Könnyű dicsőség, de nem irigylendő már csak azért sem, mert ez a dicsőség a bukásnak előjele.

Erdélyben győzött a kormány. Ezt letagadni még azzal a rosszszul inszenzált puskaövéssel sem lehet, amely csak elijeszti a józan érzelműeket a fölöslegesen, helytelenül tiltakozóktól.

Nézzük most a pozsonyi tiltakozó gyűlést, melyen az egyesült ellenzék akart könnyű babérokat aratni. Ez a gyűlés teljes kudarccal végződött. A nemzetnek az a része, melyben az ellenzék bizott, megnyilatkozott és kijelentette, hogy nem bizik az ellenzékben, mert a mostani erőltetett tiltakozás nem feleltetheti el azt, hogy az ellenzék a múltban mindent tett csak ígéreteinek beváltására nem törekedett.

A pozsonyi népgyűlés zajából üdvös tanulságot vonhat le az ellenzék. Megtanulhatja azt, hogy azon esetben, ha a kormány nem tekintené a népet egyébnek, mint izgatásra és rombolásra alkalmas eszköznek, akkor beállva izgatónak egyetlen hét alatt az ellenzék ellen nevetve fanatizálhatná a lelkeket, melyek elégedetlenségre mindig hajlandók.

Vajjon nem dobhatná a joggal a kormány gyújtó tüzcsóvaként a tömeg közé, hogy az ellenzék ok nélkül megakadályozza, hogy minél előbb megalkottassék az a törvény, mely a szegény embernek gyermekét egy évvel előbb visszaadja a katonaságból. Nem izgathatna-e azzal, hogy az ellenzék lesz oka annak, ha a szegény ember családjából egy évig az ellenzék tudatosan zárja ki a kenyérkeresőt.

Vajjon nem izgathatna-e a kormány azzal, hogy az ellenzék megakadályozza a szavazati jog kiterjesztését célzó készülő félben lévő törvényjavaslatnak mielőbbi törvényre emelését?

Igen izgathatna, csak lelketlenség kellen ehhez és semmi más. Pedig ha a többség kezdené meg az izgatást, a nép haragja a felviharzó tenger ellenállhatatlan hullámcsapásaként sodorná el a tiltakozókat, semmisítené meg az intrikusukat. Hanem akkor az ellenzék mostani rivalgása helyett fogak csikorgatása töltene be Magyarországot levegőjét.

Képzeljék el maguknak ezt a rémes csikorgatást, melyet itt-ott egy-egy hörgés követne. Fontolják meg és akkor meg vagyunk róla győződve, nem fogunk izgatni, hanem ők maguk arra törekszenek majd, hogy a parlament munkaképességét biztosítsák.

Tanulhat az ellenzék a vasárnapi két népgyűlésből.

A közigazgatási bizottság ülése.

Szabadka közigazgatási bizottsága ma tartotta december havi rendes ülését.

Bezerédy István elnöklő főispán megnyitván az ülést Joó Aurél főjegyző a polgármesteri jelentést olvassa, melyet egyhangulag tudomásul vettek.

Ezután olvassa a főjegyző a Kúnetz féle malomépítési ügyben kiadott miniszteri leiratot, mely a közigazgatási bizottság határozatát a tulajdonos javára megsemmisítette.

Ezután Vojnich Máté helyettes polgármester az árvapénztár múlt havi állapotáról olvassa föl jelentését, melyet egyhangulag tudomásul vettek.

Szabadka közegészsége.

Kertész Sándor dr. főorvos jelentése szerint a lefolyt hóban járvány nem volt. A ragályos betegségek közül a roncsoló toroklobot több esetben megállapították. Hagymaz és vörheny csak nagyon gyér esetben fordult elő. Meghalt 128 férfi 94 nő összesen 222 egyén. Élve született 174 férfi és 158 nő, összesen 332 gyermek és így a születések száma 110 zel mulja felül a halálozások számát. A kerületi orvosok az összes szodagyarakat, pék és hentes üzleteket felülvizsgálták és mindent rendben találtak. Megvizsgálták a trachoma iskolákat, amelyekből 54 gyermeket bocsátottak el gyógyultan. Megvizsgálták a trachoma rendelő intézeteiket. Itt is kifogástalan rendet konstataáltak.

Az orvosi jelentéshez Purgly Sándor dr. bizottsági tag szólal föl. Tudomásul véve a főorvos jelentését indítványozza, hogy kerestessék meg a tanács: tegyen intézkedést, hogy az artézi kutak környékei tisztán tartassanak, esetleg aszfalttal burkoltassanak, hogy így a szennyvíz a kut vizébe ne szivároghasson, tegyen intézkedést, hogy az utcák söprése és a szemét elhordása éjjel történjen, végül, hogy az ócska piac a barátok teréről félreesőbb helyre helyeztessék ki.

Biró Károly dr. polgármesternek nincs kifogása az ellen, hogy a tanácshoz ily értelmű átirat küldessék, kijelenti azonban, hogy a Purgly Sándor indítványában foglalt intézkedések teljesítése végett már megtörténtek a szükséges lépések. Az artézi kutak megvizsgáltattak és kitünt, hogy a viz megfertőzve nincs. Intézkedtek azonban, hogy a kut felső medencéje, — melyekbe a viz visszacsurog két havonként kitisztitassanak. Az utca seprésre vonatkozólag előadja, hogy a jövő évi költségvetésben két seprőgép ára elő is irányoztatott. Minthogy azonban a gépek más nagy városok véleménye szerint nem felelnek meg a célnak, megmarad a kézi seprés és a gépek helyett szeméthordó koszik szerveztetnek be, s a tüzoltó fogatok három párral szaporitotnak. Ezekkel hordatnak ki reggelenként a szemetet. Az ócska piac elhelyezését is szükségesnek tartja, helyet azonban erre még nem találtak.

Farkas József, Kertész Ignác, Szalay Máttyás és Purgly Sándor dr. ismételt felszólalása után elnöklő főispán felteszi a kérdést, vajjon a polgármester felvilágosítása után átirjon a bizottság a tanácshoz, vagy nem. Az átirat mellőzése mellett döntöttek.

Rendőrségi ítéletek.

Ezután Szalay Máttyás főkapitány referált mezőrendőrségi kihágási ügyekben.

Janiga János dr. utalva arra a tényre, hogy a rendőrkapitányi ítéletek közül felebbezés következtében majdnem minden másodikat feloldanak, kívánatosnak tartaná, hogy az ítélkezők az ügyek alaposabb tanulmányozására utasítottassanak.

Kertész Ignác aziránt kér intézkedést, hogy a rendőrségnél tapasztalt késedelmes eljárások megszüntessenek.

Szalay Máttyás főkapitány felvilágosításai után áttértek egyéb jelentésekre.

Bóbits József dr. betegápolási, Antunovich Andor illeték ügyekben és Frankl István utadó ügyben referál.

Az adóügy.

Popp György pénzügyigazgató az adók befizetéséről olvassa föl jelentését Megállapítja, hogy a múlt zürzavaros ügyei a jövő hónap közepén rendben lesznek. Örömmel jelenti, hogy az adóügyek mostani kezelésében kurrenciában vannak és reméli, hogy a jövőben a még észlelhető mulasztások pótolva lesznek. Jelenti azt is, hogy az adóösszeírás az idénkészen lesznek, holott tavall ezen időtájt kezdtek csak meg az összeírást.

Igen finom minőségű egyiptomi hüvelyek
Cleopatre 100 drb — kor. 24 fill.
" 1000 " 2 " —
" parafás 1000 " 2 " 80 "
o o o o o o o kaphatók :

ERDÉLYI D. ÉS TRSA
m. ki. különlegességi és dohánynagyárudában
Kossuth-u. SZABADKÁN Kossuth-u.
o Nagyobb vételnél kedvezmény. o

Diva	100 drb	—	kor. 30 fill.
"	1000	" 2	" 40 "
" parafás	1000	" 2	" 80 "
Prima, igen finom	100	" —	" 32 "
"	1000	" 3	" — "

A közoktatásügy.

Gräeff Nikáz tanfelügyelő konstatálja, hogy a tanköteles gyermekek közül 4000-en felül nem járnak iskolába. Ezen elszomorító tény oka azonban, különösen a tanyákon az iskola hiány. Épen ezért még 28 tanyai iskola felállítására elkerülhetetlen.

A következő helyeken van elkerülhetetlenül szükség iskolákra: Zornaticán 2 iskola, Radonovácson 1, Kelebián 3, Tavankuton 4, Sebesicsen 3, Györgyénen 1. Vámteleken 1. Nagyfényen 2, Verusicsen 2. Ezekhez kellene még 9 ambulans rendszerű tanyai iskola.

Purgly Sándor dr. indítványozza, hogy ezen elszomorító igazságon úgy segítsenek, hogy a tanyai iskolák államosítása végett végre fogantassák a szükséges intézkedéseket, mert ez a kérdés ezen a nemzetiségi szempontból exponált vidéken a magyarság kérdése is. Az államosítás az egyedüli segédeszköz, mert amint Biró Károly dr. polgármestertől értesült, a város kulturális ügyekben már a legvégső áldozatokig elment.

A tanács megkereseti, hogy a törvényhatóság elé ilyen irányú javaslatot terjesszen.

Ezután Sztankovics Géörgy államépítészeti főmérnök, majd Papp Sándor kir. ügyész referál.

Állatorvosi jelentés.

Eberhardt József állatorvos jelentése szerint a múlt hóban a közvágóhidon levágatott 220 szarvasmarha, 24 drb. növendék, 166 borjú 1 bivaly, 1437 juh, 493 sertés. A város területén levő vasuti állomásokon elszállított 22 szarvasmarha 811 ló, 210 juh és 1098 sertés. Összesen 4025 marha levelet állítottak ki.

A helyzet.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, 1904. dec. 12.

A nemzet megnyilatkozott, holnap a parlament beszél. Az agitáció innen is, tulnan is befejezést nyert. A mérleget is megvonhatjuk. A kormány mellett nyilatkozott egy egész sereg megyei törvényhatóság, közöttük az ellenzékinek elismert Pestvármegye is, egy egész sereg városi törvényhatóság és községi képviselőtestület, egy egész sereg ipar és kereskedelmi kamara, egész sereg pénzügyi és az ország valamennyi szabadelvűpártja. A szövetséges ellenzék mellett pedig csupán az ellenzék kerület és szórányosan néhány hivatalos testület is. Odakünn az országban tehát a mérleg a kormány álláspontja felé billent és Tisza István gróf ügyét az országban megnyerte, illetve Tisza István gróf megnyerte ügyét az országot. Holnap tehát megnyílnak az országkapui. Egyes lapok a legképtelenebb kombinációba bocsájtják a holnap első ülés lefolyásáról. Ezzel szemben utalunk arra, hogy erre biztos prognosztikont felállítani nem lehet, mindaddig, amíg az ellenzék taktikája nem ismeretes, már pedig az ellenzék vezérei csak holnap közlik a közlegénységnek, hogy milyen tervben állapodtak meg.

A szövetséges ellenzék tagjai már kora reggel gyülekeztek a Kossuth-párt helyiségében. Sorra érkeztek meg: Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf, Polanyi Géza, Rakovszky István majd pedig a többiek. Értekezlet azonban nem volt, csupán

eszmecsere, amelyben abban állapodtak meg, hogy a szövetséges ellenzék ma este hat órakor teljes értekezletet tart.

A képviselőházban a holnap ülésre minden előkészületet megtettek. Az ülésen mindvégig Perczel Dezső fog elnökölni, de jelen lesz a két alelnök Feilitzsch Artur báró és Jakabffy Imre is. A közönség körében óriási az érdeklődés a holnap ülés iránt. Százával zárandóklnak az emberek az országház palotájához jegyért, de hiába, mert a jegyek már a múlt hóban utolsó szálíg elfogytak, dacára annak, hogy kétszáz rendkívüli jegyet is kibocsájtottak. A holnap ülésre az újságírókat is csak igazolvány ellenében bocsájtják be, a mi igen helyes intézkedés, mert eddig a leghivatlanabb elemek lepték el úgy a folyosót, valamint az újságírók páholyát is.

Az országgyűlés negyedik ülészakát egybehívó királyi kézirat a hivatalos lap holnap, keddi számában jelenik meg és holnap kerül felolvasásra a képviselőházban. És az is lesz a holnap ülés első tárgya, majd pedig a szerdai nap napirendjének megállapítására kerül a sor, ami más, mint a ház alakulása nem lehet.

Ma este 7 órakor a szabadelvűpárt is tartott értekezletet, amelyen a Ház alakulásáról döntött: a jegyzői karba, a bizottságokba jelölt és megállapította, hogy a két alelnöki állásra ismét Feilitzsch Artur báró és Jakabffy Imrét kandidateálja.

Sepsi-Szent-Györgyről írják, hogy a háromszéki függetlenségi párt vasárnap délután tartotta népgyűlését Sepsi Szent-Györgyön. Beszédet mondtak Bánffy Zsigmond, Szacsavay Gyula, Melik Endre, Nagy György ügyvédek, Kis Lajos és Megyasszay Mihály lelkészek, Molnár Emil kézdivásárhelyi lapszerkesztő. A kilátásba helyezett függetlenségi képviselői látogatás elmaradt.

Trencsénből írják, hogy a most megejtett megyebizottsági tagválasztások 48 kerületben a szabadelvűpárt győzelmét eredményezték. A nemzetiségi sajtó és hívei erőlködése nagy volt ugyan, de teljes kudarccal végződött.

Gróf Tisza István miniszterelnök Trencsénvármegye üdvözlő és bizalmi feliratára a következő leiratban válaszolt:

Trencsénvármegye t. közönségének Trencsén. Azon nehéz küzdelem után, amelyet az országgyűlési szabadelvűpárt önfeláldozó támogatásával hosszú harcok árán megszerzett, parlamenti alkotmányunk érdekében megvívott és a melybe egész lelkemet, minden erőmet beléhelyeztem, nagy örömmel töltött el Trencsénvármegye hazafias közönségének oly melegségteljes üdvözlője, a melyet ez alkalommal intéztem hozzám.

Hazafias aggodalmaim közepette, a melyek ezen küzdelemre készítettek, nagy megnyugvásomra szolgál, hogy a mint az ország minden részéről hozzám érkező hasonló üdvözlőlektől látom, a nemzet döntő nagy többsége kellően méltányolja azon vitális, nagy nemzeti érzelmeiket, a melyek minket ezen harcra indítottak és teljes mértékben helyesli vállalkozásunkat, az utat-módot, a

a melyre kénytelenek voltunk választani, hogy állandó veszéllyel fenyegetett alkotmányos gépezetünket megmentjük.

Fogadják őszinte köszönetemet szíves megemlékezésükért, a mely újabb ösztönzésül szolgál — a kormánynak, — hogy a megkezdett uton teljes erővel és a cél nagyságának megfelelő kitartással tovább haladva hazánk nyugodt, békés fejlődését a jövőre biztosítsa. Hazafias tisztelettel Tisza s. k.

Podmanický Frigyes báró, a szabadelvűpárt elnöke az iglói üdvözlő sürgönyre a következőleg válaszolt: Szepes és a szomszédos vármegyék-ből összesereglett párthiveink bizalmának és ragaszkodásának nagyszerű manifesztációja igen meghatótt minket. Örömmel látjuk, hogy a parlament tekintélyét sárba tipró kisebbségi terrorizmus megtörésére irányult fellépésünket az egész felvidék is osztatlan egyértelműséggel helyesli. Ez új erőt ad küzdelemhez, a melyet végig fogunk vívni, míg teljes diadalt nem aratunk.

BAJAI HIREK.

— Saját tudósítónktól. —

Baja, dec. 10.

Az új törvényhatósági bizottsági tagok választása.

Nem f. hó 18-án, hanem 22-én fog végbemenni a városi törvényhatósági bizottsági tagválasztás.

A hatósági párt és az ellenzék hatalmas mérkőzése lesz ez a választás és féltő, hogy a polgárságunk felül az ellenzék féktelen korteskedésének, mely valóban a legnagyobb arányokat ölti.

A hatósági (szabadelvű) párt, mely évtizedek óta munkálkodik lankadatlanul a bajai polgárok gazdasági gyarapodása érdekében azzal az öntudattal száll a harcba, mely a komoly és becsületes munkát jellemzi és bizik polgártársaink józanságában, hogy szavazatukkal ismét oly elemeket fognak megajándékozni, kiknek immár van érdemük a bajai kulturális és gazdasági közélet fejlesztésében.

Csak ne ámítsuk magunkat, rend és pontosság uralkodott a torony alatt akkor is, mikor még az ellenzék nem vitte be közgyűléstermünkbe a sok üres szöveg okozta áldatlan időfecsérlést és a különbség az ellenzék föltámadása óta legfőbb anyyi, hogy míg azelőtt öles szónoklatok nélkül is folyt a komoly és a város fejlődését célzó munka, addig az ellenzék mostani sok diktója sem képes megakasztani a hatósági pártot a város érdekeiért való sáfárkodásban.

Adjuk le ezért szavazatunkat a hatósági (szabadelvű) párt jelöltjeire, mert csakis ezeknek erős tábora van hivatva és lesz képes Baja város polgárságának boldogulását diadalra vinni.

— Leányegyleti műked. elői estély. A szezon igazi elité mulatságára, a bajai jótékony célú leányegylet karácsonyi műkedvelői és táncestélyére már javában folynak az előkészületek. A mulatság Karácsony másnapján tartatik meg. Színrerül egyfelvonásos: »Cox és Box« és »A nyolcadik pont«, meg Alföldy László bajai földink hangulatos melodramája: a »Gedővár asszonya«. A szindarabokban közreműködnek: Tau-

szig Blanka, Kráhl Ilka, Goldschmidt Margit urhölgyek, Szász János és Horovitz Gusztáv. »A Gedővár asszonyát« Palhajeczky Lajos, a budapesti színakadémia növendéke szavalja. A melodramát élőképek kísérik majd, melyben Baja város legszébbjei stilszerű kosztümökben szerepelnek. A fényesnek ígérkező mulatság iránt óriási az érdeklődés.

— Immaculata ünnepély volt a napokban d. e. a főgimnáziumban mely az intézetnek ez alkalomra izlésesen diszitett tornatermében előkelő közönség előtt folyt le. A programba fölvevett és szépen előadott régi Mária-énekek őseink kegyeletes tiszteletét a szt. Szűz iránt jutatták a hallgatóság eszébe. Kiemelkedő mozzanata volt az ünnepélynek Magyarász E. tanár ünnepi beszéde mely a dogmának a házi és iskolai nevelésben való kiváló szerepére mutatott rá. Ezenkívül Csapláros J. l. o. t. és Spigel J. VII. o. t. egy-egy alkalmi költeményt szavaltak, tetszést aratva előadásukkal. A pápai himnusz eléneklése zárta be a kegyeletes ünnepélyt.

Megsemmisített papválasztás.

Érdekes vallás- és közoktatásügyi miniszteri döntés érkezett le a napokban Szabadkára a jó régen lezajlott szerb papválasztás ügyében.

A 6655 számú rendelet még június hó 29-dikén kelt. Ez a rendelet megsemmisíti Lyudaics Izidor-nak szabadkai plébánossá történt megválasztását és vissza helyezi ezen állásba Dimitrievics Timotót, akinek felebbezése folytán semmisített meg a választás.

Dimitrievics Timo állását már szombaton el is foglalta.

A napokban érkeznek Szabadkára Vidicki György kovili archimandrita és Tyirity Mihály ujvidéki esperes, hogy az ezen ügyben tanuként említett férfiakat eskü alatt kihalgassák.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szombaton és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

December 16. 17. 18. A szabadkai színház önállóságának ötven éves jubileuma.

December 31. Máv. altiszti kör műpár. oló osztályának Sylveszter estélye saját helyiségében.

December 31. Sociáldemokrata párt szervezet Sylveszter estélye a Hungáriában.

Január 15. Az ipartestületi dalárda hangversenye és táncmulatsága a Pest-szálloda nagytermében.

— Személyi hír. Dr. Biró Károly polgármester ma délelőtt Temesvárról, a D. M. K. E. közgyűléséről Szabadkára érkezett.

— Meghívó. A szabadkai „Szent Antal kenyere“ katolikus népkönyha egyesület végrehajtó bizottsága tisztelettel meghívja az egyesület tagjait és ezenkívül a kegyes adományozókat is, hogy a folyó 1904. évi december 14-én a városháza tanácstermében délután 3 órakor az alakuló közgyűlés megtartása végett megjelenni méltóztassanak. Szabadkán, 1904. december 10-én. A végrehajtó bizottság.

— A Pucska kaszinó új házának felszentelését vasárnap d. u. 4 órakor ünnepeli meg. Az ünnepélyes házfelszentelést este 7 órakor társasvacsora követi.

REGÉNY CSARNOK.

A LEÁNY-VOJVODA.

Írta: Dugovich Imre. 90. X.

A szultán hadainak Pazvanóval már nem akadt dolga. De annál féktele-
nebb bosszu ingerelte a hadak ve-
zéreit Radin és Dobra vojvodák haj-
dukjai ellen, akik vakmerő támadás-
sal szétverték a Pazvanó ellen vo-
nuló hadak utócsapatait. Az új szófia-
pasa mindaddig nem biztosíthatta a
három pasaságban a török uralmát,
míg a hajdukokat le nem győzte.
Megkísérlette ugyan, hogy seregének
egy részével megszállja Küszten-
dilt, de Radin és Dobra csufos vereség-
gel üzték vissza a törököket Szófiába.

A bolgárok lelkesedése pedig nő-
tön-nőtt. Mint a vihartól üzött oltha-
atlan láng csapott át lélekről lélekre,
kihívóan ingerelve a hatalmas ozman-
ságot, akiknek minden újabb kísér-
lete újabb kudarcot vallott. Le kel-
lett mondani a diadalról mindaddig,
míg újabb hadak nem érkeznek se-
gítségül. Meg kellett elégednie az oz-
mannak egyelőre azzal, hogy Szófiá-
ból még nem verték ki őket. Az
északról, Viddinből, Ruscukból kért
segédcsapatokat nem engedtek át a Bal-
kánokon; száz bolgár ötezer törököt
tartóztatott föl a szorosokban. A
bolgár hősök, mint a tavaszi ibolya sarja
doztak, itt is, ott is győzelemmel, a
szabadság tavaszi illatával hirdetve
létezésüket.

Szerbiából is hírek érkeztek a
vojvodák táborába, hogy a felkelésre
hajlandók száma egyre gyarapodik.
Napok kérdése volt csak, hogy egyes
helyeken megtámadják a török ha-
tóságokat. Radin és Dobranak nem
kellett másra ügyelni, minthogy Kelet-
Bulgáriában ki ne aludják a lelke-
sedés és délről meg ne lephesse őket
a törökök hordája.

Mint a nyughatatlan szellemek száll-
tak helyről helyre, s mikor ismét
visszatértek a táborba, hogy egy-
mással találkozzanak, ajkaik mézzel
voltak telítve, mézzel, melyet a bol-
gárok hazaszeretete hintett valójukba
édes jutalomképen. És ezt a mézet
soha sem édesítették ajkaiknak csókjai-
val. Boldogabbak voltak csók nélkül.
Megelégedtek a szemekből sugárzó
boldogsággal, mely a szabadságszer-
etet illatát keverte a hazaszeretet
édességébe. Mikor csapataikat állí-
tották föl, mikor haditerveiket szót-
ték, mintha népük boldogságának
raktak volna megvívhatatlan, csodás
fészket.

Blagoj és Zseno barjaktár a Vojna
völgyben táboroztak, hogy Szófia fe-
lől védjék a tábort. Radin és Dobra
a Vojna dombról intézték támadásai-
kat a Zagorjai falvak ellen. Cvetko
és a Sztaresina Kelet-Bulgária felől
óvták támadásoktól azokat, akik felé
a bolgár nép szabadságot áhítozva
tekintett.

Három hét mult el, mire Szófiába
megérkezett a hír, hogy a szultán
tizenötezer fegyverest indított a haj-
dukok ellen. Ugyanakkor megkapták
a hírt Radin és Dobra is. A végső
küzdelem órája közeledett. Az új
szófia pasa Várnából és Burgaszból
kapott segítő csapatokat. Dobra és
Radin tanácskozára hívta össze
csapatainak vezetőit.

Folyt. köv.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6
fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér.
Apró hirdetések felvételnek a kiadóhiva-
talban Batthyány-utca 3 sz. - Apró hir-
detések előre fizetendők.

Karácsonyra v sároljon az Antikvá-
riumban: Képes köny-
vek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok
drbja 1 kr. levél papírok, emlék könyvek
bámulatos olcsón az Antikváriumba Szab-
adkán Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymna-
sium átellenében Kölesönkönyvtár havi
30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak
étetnek és eladatnak.

Butorozott szoba a Széchenyi-
téren kiadó.
Bővebbet a kiadóban.

Fürdőkád jó karban levő, megvételre
kerestetik. Novák palota föld
szint 4 ajtó.

**Néhai Piros Jozsi
Orchester hegedűje**
eladó.

ALKALMI VÉTEL
32 drb csak 6 frt.

A legújabb ajándékot képez a mi Glória
első évkezdésünké, mely áll:
6 drb. 1. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 2. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 3. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 4. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 5. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 6. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 7. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 8. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 9. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 10. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 11. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 12. gfm. Glória első évkezdés

Érdeklődjön a kiadóban, ahol minden
ajándékot képez a mi Glória
első évkezdésünké, mely áll:
6 drb. 1. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 2. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 3. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 4. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 5. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 6. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 7. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 8. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 9. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 10. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 11. gfm. Glória első évkezdés
6 drb. 12. gfm. Glória első évkezdés

A hamisítatlan, tisztán kezelt

Virág-méz

Valóságos gyógyszer!

Nátha, köhögés vagy rekedtség
esetében negyedóránként egy kanál-
nyi mézet bevenni, egész biztosan
hat. A méz élvezete a vérszegény-
séget is megszünteti.

Hamisítatlan, tisztán kezelt méz
kapható magánál a termelőnél: I. kör
Bem utca 138. sz. alatti Rudich
Laura-féle házbán.

Nedves lakások = szárazzá tétele

az ember legdrágább kincsének —
az egészség megővése szempontjából
— elengedhetetlen szükség. De csakis
természetes asphalttal

érhetjük el biztosan a célt; minden
egyéb anyag alkalmazása költséges
hiabavaló kísérletezésnek bizonyul.
Megrendeléseket elfogad és jótállás
mellett pontosan teljesít a vidéken is

KARSAI BERTALAN
a Magyar asfalt részvénytársaság képviselője
= SZABADKÁN. =
Elvállal mindenféle asfalt-burkolat készítését

Jlatszerek

igen c-inos üvegekben
és díszes dobozokban finom
francia illatok, u. m.: Ibolya,
Gyöngyvirág, Reseda, Ró-
zsa, Orgona, Heliotrop,
Indiai széna, Orchidea,
Ideal, Lóhere illat stb.
ujdonságok

a'kalmas Karácsonyi
és újévi ajándékok.
Beszerezhetők 2 K-tól 20 K-ig.

Szappanok

mindenféle finom illattal, csi-
nos dobozokban, 3 drbonkint
csomagolva 80 fill.-től feljebb.

Jutányosan szerezhetők be
valódi Jamaica

rumok

literenkint K 2.20, 3.20, 5.20,
7.20.

Orosz Karavánteák

eredeti csomagolásban és de-
kánkint kimérve.

Finom Likőrök,

francia Likör
Eszenciák, Cog-
nacok, Spanyol
és Aszu borok.

Zalán Béla

droguista, tea és rum üzletében
Kossuth-u. SZABADKÁN Kossuth-u.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék
egy

SINGER VARRÓGÉP

amilyen kizárólag a

SINGER CO.

VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
üzleteiben kapható.

Törv.  védve

Minden Singer gépet
THE SINGER MANUFACTURING CO.
szabványosan hordják.

Szabadkán, Eötvös utca 116. sz.

Saját termelésű, tisztán kezelt, pergetett

AGÁCZ-MÉZ

nagy mennyiségben és utányos
áron kapható:

HEGEDÜS BÁLINT FIA FERENC
mokrini gőzmalmi lisztraktár. Fűszer-, termény- és élelmiszer üzletében
Deák-utca SZABADKÁN Vermes-ház

Nyomatott kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán.

Felelős szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.
Laptulajdonosok: **A Z A L A P Í T Ó K.**
Szerkesztőségi és kiadóhivatali
telefon szám: 62.